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Резюме. Досліджено 12 біоптатів яєчок чоловіків віком 22-50 років з розладами сперматогенезу. 

Установлено ультраструктурні зміни в гемокапілярах, власній оболонці звивистих сім’яних трубочок, 

підтримувальних епітеліоцитах та інтерстиційних ендокриноцитах. 
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Відомо, що в структурі безплідного шлюбу чо-

ловічий чинник становить 20%, а в 40% випадків 

безплідний шлюб спричинений розладами ре-

продуктивної функції обох партнерів [1, 2]. Ра-
зом з тим стан кровоносних капілярів, власної 

оболонки звивистих сім’яних трубочок та інтерс-

тиційних ендокриноцитів у безплідних чоловіків 
всебічно не досліджено. 

Мета дослідження: визначити особливості 

ультраструктурних змін в яєчку безплідних чо-
ловіків репродуктивного віку. 

Матеріал і методи. У 12 біоптатах яєчка 

безплідних чоловіків 22-50 років за допомогою 

електронного мікроскопа ПЕМ-125К досліджу-
вали ультраструктурні зміни в гемокапілярах, 

власній оболонці звивистих сім’яних трубочок, 

підтримувальних епітеліоцитах та інтерсти-
ційних ендокриноцитах. 

Результати дослідження. За даними елект-

ронної мікроскопії біоптатів яєчка чоловіків 22-

50 років у стінці гемокапілярів розрізняють без-
перервний базальний шар, до якого примикають 

2-3 ендотеліоцити з великим овальним ядром та 

рівномірно розташованим хроматином. Контури 
нуклеолеми ендотеліоцитів нерівні. Сусідні ен-

дотеліоцити контактують між собою за допомо-

гою простих контактів. Внутрішня цитомембра-
на ендотеліоцитів місцями виступає в просвіт 

капілярів на різну глибину. Цитоплазматичні ор-

ганели (комплекс Гольджі, ендоплазматична сіт-

ка, мітохондрії) розташовані в цитоплазмі прия-
дерної зони. Периферичні відділи цитоплазми 

ендотеліоцитів місцями стоншуються, пори і фе-

нестри в них відсутні. По периметру гемокапіля-
рів наявні відростки цитоплазми перицитів. 

У внутрішньому неклітинному шарі власної 

оболонки звивистих сім’яних трубочок вирізня-

ється базальна мембрана. Вона розташована між 

підтримувальними епітеліоцитами і сперматого-

ніями та міоїдними клітинами. В окремих місцях 
базальна мембрана колбоподібно потовщується і 

випинається в бік цитоплазми підтримувальних 

епітеліоцитів. Назовні від базальної мембрани у 
власній оболонці звивистих сім’яних трубочок 

визначається від 2 до 5 шарів міоїдних клітин, 

проміжки міх якими заповнені колагеновими фі-
брилами. Ядра клітин веретеноподібні, їх нукле-

оплазма містить різну кількість гранул хромати-

ну, конденсованих біля нуклеолеми. Стоншені 

периферичні відростки цитоплазми міоїдних клі-
тин тісно примикають один до другого і містять 

значну кількість мікропіноцитозних міхурців. 

Наявні також тонкі, розташовані паралельно до 
цитолеми міофіламенти, котрі посилюють елект-

ронну щільність цитоплазми. Цистерни ендоплаз-

матичної сітки і мітохондрії розташовані біля ядра. 

Підтримувальні епітеліоцити вирізняються 
неправильної форми з глибокими інвагінаціями 

ядром, котре міститься переважно в базальній 

частині цитоплазми. В останній виявляється зна-
чна кількість електроннощільних крапель жиру 

та різної форми мітохондрії, канальці ендоплаз-

матичної сітки і комплекс Гольджі. У базальній 
частині між підтримувальними епітеліоцитами 

наявні комплекси щільних з’єднань, котрі вклю-

чають цитолеми, цистерни ендоплазматичної 

сітки та філаменти. 
У чоловіків другого періоду зрілого віку (36-

59 років) базальний шар стінки гемокапілярів 

нерівномірно розширений. Ядра ендотеліоцитів 
набувають неправильної форми, гіперхромні. 

Цитоплазматичні органели частково редуковані, 
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контури внутрішньої цитолеми з глибокими ін-

вагінаціями, просвіт гемокапілярів звужений 

(рисунок). Власна оболонка частини звивистих 

сім’яних трубочок деформована, а базальна мем-
брана сперматогенного епітелію утворює склад-

ки. Ядра міоїдних клітин у таких трубочках та-

кож деформовані, різко гіперхромні. Перинукле-
арний просвіт значно звужений або не визначаєть-

ся. Мітохондрії з редукованими гребенями, їх мат-

рикс вакуолізований, канальці ендоплазматичної 
сітки з нерівномірним просвітом, зростає кількість 

вільних рибосом. У проміжках між міоїдними клі-

тинами зростає кількість колагенових волокон. 

Цитоплазма підтримувальних епітеліоцитів 
вакуолізована, в ній визначається значна кількість 

крапель жиру, в мітохондріях гребені редуковані, 

матрикс вакуолізований, цистерни комплексу Го-
льджі і канальці ендоплазматичної сітки звужені. 

Порушується структура комплексу щільного 

з’єднання між підтримувальними епітеліоцитами. 

В інтерстиціальних ендокриноцитах ядра 
деформовані, хроматин згрупований на перифе-

рії, мітохондрії невеликих розмірів, гребені в них 

деформовані з ущільненим матриксом. Також 
порушена ультраструктура комплексу Гольджі та 

канальців ендоплазматичної сітки.  

В науковій літературі наявна значна кіль-
кість робіт, що характеризують певні клітинні 

елементи яєчка [1, 3] в окремих вікових групах. 

Нами досліджена ультраструктура як гемокапі-

лярів, так і власної оболонки звивистих сім’яних  
 

 
Рис. Гемокапіляр (1) та інтерстиційний ендокрино-

цит (2) яєчка 50-річного чоловіка. Електронограма. 

Зб. 12000х: Е – ендотеліоцит; М – мітохондрія; В – 

вакуоля;  Б – базальна мембрана; КЩЗ – апарат 

щільного з’єднання підтримувальних епітеліоцитів. 

 

трубочок, а також підтримувальних епітеліоцитів 

та інтерстиційних ендокриноцитів у комплексі. 

Важливе значення в структурно-функціональній 

цілісності яєчка відіграють гемокапіляри, які за-
безпечують рівень обмінних процесів. За наши-

ми спостереженнями, кровоносні капіляри яєчка 

відносяться до соматичного типу, що підтвер-
джує дані інших авторів [4]. У чоловіків другого 

періоду зрілого віку розвиваються ультраструк-

турні зміни, які можуть стати причиною пору-
шення трофіки та розладів сперматогенезу. 

Особливістю ультраструктурної будови під-

тримувальних епітеліоцитів є наявність між ни-

ми апарату щільних з’єднань, які забезпечують 
компартменталізацію внутрішньотрубочкового 

простору і є найбільш важливим компонентом 

гематотестикулярного бар’єру [2, 5]. Зона щіль-
них контактів у базальній частині підтримуваль-

них епітеліоцитів відмежовує їх апексні частини, 

створюючи особливе середовище для розвитку 

клітин сперматогенного епітелію [5]. Перемі-
щення сперматоцитів із базального компартмен-

ту в адлюменальний відбувається без порушення 

замкнутості бар’єра завдяки реструктуризації 
з’єднань [5, 6]. Проте у чоловіків другого періоду 

зрілого віку нами виявлено ультраструктурні 

зміни в апараті щільних з’єднань підтримуваль-
них епітеліоцитів, які проявляються нерівномір-

ним розширенням цистерн ендоплазматичної 

сітки, редукцією філаментів і зближенням цито-

лем, що може негативно позначитися на проник-
ності бар’єру. 

Висновки. 1. У чоловіків зрілого віку (дру-

гий період) ультраструктурні зміни кровоносних 
капілярів яєчка проявляються звуженням їх про-

світу у зв’язку з нерівномірним розширенням 

базального шару. Ядро частини ендотеліоцитів 
деформоване, цитоплазматичні органели (ком-

плекс Гольджі, ендоплазматична сітка, мітохон-

дрії) редуковані. 2. Базальна мембрана власної 

оболонки частини звивистих сім’яних трубочок 
складчаста, ядро міоїдних клітин деформоване, 

міофіламенти редуковані. Цитоплазма підтриму-

вальних епітеліоцитів вакуолізована, гребені мі-
тохондрій редуковані, їх матрикс вакуолізова-

ний. 3. Ядра інтерстиційних ендокриноцитів та 

ультраструктура цитоплазматичних органел ре-

дуковані. 
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УЛЬТРАСТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЯИ-

ЧЕК У МУЖЧИН РАЗНОГО ВОЗРАСТА 
 

Резюме. Исследовано 12 биоптатов яичек мужчин 

в воздасте 22-50 лет с расстройствами сперматоге-
неза. Установлены ультраструктурные изменения в 

гемокапиллярах, собственной оболочке извитых 

семенных трубочек, поддерживающих епителио-

цитах и интерстициальных ендокриноцитах. 
Ключевые слова: яичко, извитые семенные тру-

бочки, интерстициальные ендокриноциты. 

 

 

ULTRASTRUCTURAL CHANGES IN THE 

TESTES AMONG MEN OF DIVERSE AGES  
 

Abstract. 12 tissue samples of the testes have been 

studied in men from 22 to 50 years of age with a 
disorder of spermatogenesis. Ultrastructural changes 

in the hemocapillaries, the proper tunic of the convo-

luted seminiferous tubules, supportive epitheliocytes 

and interstitial endocrinocytes have been estab-
lished. 

Key words: testis, convoluted seminiferous tubules, 

interstitial endocrinocytes. 
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